

Ya se ha leído el Mensaje.

El Gobierno, en el Mensaje de la Corona, ha puesto en labios de Su Majestad el Rey todo un programa de reconstrucción nacional que así, de pronto, "nos reconcilia con la vida". Ese programa ¿se cumplirá? Si, se cumplirá si el pueblo español dispusiese de medios para obligar a los Gobiernos a hacer efectivas sus promesas. En el Mensaje dice el Rey que espera del patriotismo de los diputados y de los senadores que "recogiendo las enseñanzas de la guerra, preparen a España para la lucha, distinta, pero no menos intensa, que seguirá a la paz en busca de una mejor civilización." Bien se reconoce, pues, en el Mensaje que esta civilización de ahora adolece de grandes imperfecciones.

¿Y se nos negará que todas las imperfecciones de que adolece nuestra actual civilización están dignamente representadas en el nuevo Parlamento? La avaricia de la plutocracia, que no ha vacilado en vender al extranjero el pan, el sustento de los españoles; la codicia de las oligarquías, que no quieren soltar la serpiente de la Gobernación, que tienen bien agrada por el mango; el escandaloso tráfico de que es objeto la conciencia nacional en las elecciones; la desorganización financiera, que llega hasta el extremo de afirmarse en el Mensaje que "los recursos económicos para un constante esfuerzo habrán de buscarse principalmente en los empréstitos"; la política voluntarista, que hace y deshace a su antojo, sin respetar ni las leyes fundamentales del país; la irritante desigualdad, la falta absoluta de equidad y de justicia con que proceden los Gobiernos cuando hallan plausible en unos lo que en otros encuentran reprochable, y esa constante inclinación de los gobernantes hacia las rudas resoluciones, que revela en ellos cuánto aman y consideran al pobre pueblo; todo esto y muchísimo más, representado está por los distintos grupos y grupúsculos parlamentarios, que además representan el odioso fanatismo, germen de toda esta política nacional, enemiga declarada del bienestar y del sosiego de España.

Díjase primero que estas son frases más o menos sonoras "de artículo de fondo"; pero digase también en seguida, que ellas recuerdan lo que representan gran parte de los señores á quienes acaba de encomendar el Rey que preparen a España para ir en busca de una mejor civilización... ¿Qué puede pensar un ciudadano reflexivo ante estas visiones, que acaso sean ante tantas gorrias oratorias del señor Alcalá Zamora? Los hombres nuevos iban á traer la renovación, y, en efecto, los hombres nuevos son los hijos, los sobrinos, los yernos de los hombres cuya caducidad política había de envilecer el país. Las apreciables familias de los exministros están ahí, en las Cortes, y no creemos que se sientan capaces de demostrar que sus ilustres y cercanos parientes, sus padres ó sus tíos ó sus suegros, cometieron grandes errores...

El Mensaje de la Corona fué leído ayer en Santander con todos los respetos; pero al llegar los lectores á eso de que nuestros diputados y senadores preparen a España para buscar una mejor civilización, amargas sonrisas de incredulidad asomaban á muchos labios. (IMPRESIONES) ¿A dónde vamos á parar? ¿Hay correos ó no hay correos? ¿Llegará esta crónica? ¿Se reunirán las Cortes? ¿Se disolverán definitivamente todas las Juntas, las militares y las civiles? ¿Qué harán los trabajadores afiliados á la Casa del Pueblo de Madrid? Estas preguntas y muchas más se agolpan á mi cabeza en los críticos y confusos momentos actuales, impidiéndome escribir con juicio claro y sereno. Madrid es una nueva Torre de Babel á estas horas. Todos hablan y nadie se entiende. Algo va á ocurrir, malo ó bonísimo; pero cualquiera adivina su naturaleza ó índole especial. ¿Fundará La Cierva, nuestro máximo regenerador, y sus compañeros ministros, los "maximalistas" de acuerdo? ¿Vencerán los elementos contrarios? He ahí otras interrogaciones que, como las cartas depositadas ahora en Correos, no tienen segura contestación. Yo no debía escribir habiendo una perspectiva nebulosa para los artículos en todas las direcciones postales. La duda es un disolvente del ingenio y un corrosivo de la voluntad. Podría comentar minucias de la vida madrileña, aunque fuese tiempo perdido por no circular los comentarios; pero eso carecería de interés en las actuales circunstancias. La nación está sólo atenta á los sucesos grandes, y mi propio ánimo se embellece en la magnitud de los mismos. Que hayan homenajeado al señor Silveira sus subordinados de "La Mañana", es una cosa insignificante comparándola con las ovaciones tributadas á don Juan La Cierva y Peñafiel, por quienes rompieron la enojosa disciplina, como dijo Núñez de Arce. Retardar la tramitación de las actas graves en el Supremo, no me parece

divertido ni oportuno, estando aún en tela de juicio si las tales actas, como las limpias, serán papeles mojados ó no lo serán. Y por cierto, que no fué Camilo quien dijo lo referente á la mojadura, sino otra persona también ilustre, cuyo nombre no recuerdo. ¡Hasta la memoria he perdido! ¿Me dedicaré á discurrir sobre estrenos teatrales al modo que lo hacen varios de mis colegas, tomando notas críticas de los diarios matritenses, para condimentar sus revistas provincianas? La verdad es que yo no voy á los estrenos, y no sería mal arbitrio el deponer por caso, salir del apuro, á propósito de la última novedad teatral, transcribiendo todo cuanto un diario matritense consigna respecto á la inauguración del Teatro Cervantes. Pero yo soy original en mis cosas. Y por otra parte, si esta carta no ha de llegar á su destino, que bien pudiera ocurrir, lo mismo da cubrirla de primores que mandarla en blanco.

OTRA CRISIS

La Cierva, dimite.

(Por teléfono)

Madrid, 19-17-30.
EL SEÑOR MAURA TRATA DE FORMAR EL GOBIERNO DE CONCENTRACION
El señor La Cierva ha presentado la dimisión de su cargo de ministro de la Guerra, con carácter de irrevocable. El señor Maura ha conferenciado con el señor Villanueva.
Parece que se trata de formar un Gabinete de concentración.

DIMITE TODO EL GOBIERNO

Madrid, 19-19-20.
El señor García Prieto ha presentado la dimisión de todo el Gobierno.

LA PEPITORIA

SIQUE Y TERMINA LA PEPITORIA

Como todos los años, la "Pepitoria" de hoy es para dar gracias á mis felicitantes, que son innumerables. He recibido infinidad de tarjetas, entre ellas de don Francisco de Federico, don Eduardo Pereda Elordi, don Juan de Pombo Ibarra, don Victoriano Sánchez, don Adarín Navas, director del Gran Casino del Sardinero; don Enrique del Campo, don Angel Basave, don Francisco Rodrigo, don Elvira Sarmiento, vinda de Mercilla; señor Calzada, don Ramón Rebollo, don Eliseo, Fernando y doña María Aparicio de Juan; don Miguel González Arce, don Ignacio González Lara, don Braulio de la Riva Edilla, don Gaspar del Mazo Pérez, don Joaquín Lavín Ruiz, don José Sella García, don José González Pou, don José Manuel Fuentevieja, de la Habana; don Marceliano A. del Campo, don Luis Polo Español, doña Rosario Murga Ceballos, don Santiago Ontañón Bolado, don Felipe Sesma, don Fernando G. La Riva, don Arturo Rosety, don Luis Ríos, don Guillermo Rengel, de Sevilla; doña Jacoba y María Luisa Catalán, don Antonio Fernández Callostra, don José Espejo Casabona, don Santiago Arenal, de Molledo-Portolín; don Fermín Sánchez González, don José Nova, don Antonio Redondo, don Kegino Velasco y familia, de Madrid; don A. Tamés, don Horacio Boggio, señorita Rosario Sáiz, don Andrés San Emeterio, de Laredo; El Ideal Club, Mariuca, Manolo y Amparo Lanza, Martínez de Lara, Domercasio, María Luz, María Teresa, María Luisa y María Dolores, Otilia Maza, y para no llenar de nombres dos planas del periódico, suprimo otros muchos, á los cuales, como á los citados, doy las más expresivas gracias. No ha habido preferencia, salvo en favor de algunos, que figuran en primer término por su categoría. Si yo hubiera sabido que tenía de amigos tal cohorte, me presento en febrero candidato á diputado á Cortes, y ante mi votación grande y compacta, don Juan Ruano no se lleva el acta. A las tarjetas de muchos que figuran en la lista, acompañaban delicados obsequios, que he agradecido. Ni los obsequios ni yo tenemos interés en hacer constar la clase y cantidad de los regalos. Algunos de ellos son hasta increíbles, por lo caros que están los comestibles. Hago excepción de don Ramón Rebollo, por el magnífico ramo de flores que me envió; ¡qué claveles, qué camelias, qué lirios y qué hojas rizadas preciosísimas, que no sé cómo se llaman! También hay lilas, pero lilas se ven por ahí en todas partes. Este año he sufrido una gran decepción. No he recibido de las costureras aquellas postales graciosas, que tanto se prestaban á mis comentarios. ¿Cómo ha de ser! ¡Dios mío! ¡Hebré perdido las simpatías de nuestras costureras santanderinas, porque he olvidado ya, ó que no sepan, que fui el cronista ídolo de sus abuelas! Verdad es que si viven éstas y ven mi facha, dirán:—¡Cielos! ¿Y éste es aquel? En fin, tengamos paciencia, si no es que la falta de postales costureriles, se debe al actual servicio de incomunidades. Y vamos á lo que me dicen los felicitantes en verso, de los cuales tengo que hacer selección, suprimiendo á algunos á reduciendo á

otros sus felicitaciones, por lo demasiado extensas, porque para dar cabida á todo, se necesitaría un periódico del tamaño del "Times". Además, no hay que resentirse por la colocación. Van por el orden en que se han recibido. Conque atención, que empieza la corona poética:

A Estraña.

La luz es indecisa... La calle está desierta... Reposa el vecindario... Silencio por doquier... Surgiendo de improviso del quicio de una puerta, destácase el sereno... Comienza á amanecer... Con paso cauteloso prosigo mi camino... Me observa el vigilante con cierta precaución... Tal vez ha sospechado que soy un asesino, que cuide consecuencias de alguna mala acción. —¡Quién vive?—me interroga con voz autoritaria. —¡Estraña!—con firmeza me atrevo á contestar... Y el eco que produce la calle solitaria... Estraña!—, dócilmente repite sin tardar. —¡Estraña!—, sorprendido murmura el vigilante... Vencido por el sueño, la fecha equivoqué... Perdono mis recelos y siga usted adelante; comprendo que se trata de honrar á don José. —¡Cabal. En este día desfila el pueblo entero, llevando sus ofrendas al viejo, con afán... Por eso he madrugado. —Pues llega usted el primero. —Me agrada la noticia, noctámbulo guardián. Le traigo del Parnaso los frutos que él estima. —¡Legumbres, por ventura?... —¡Sereno, por favor!... Efluvios del ingenio trenzados con la rima. —¡Alude usted á las coplas? —¡Soy bardo, sí, señor. —Pues juro que arriesgada la empresa me parece, y á mucho ha de obligarle si piensa quedar bien. —Procuró siempre á Estraña cantar como él merece, y espero que mis trovos no acojan con desdén. —¿Usted se ha dado cuenta de sus merecimientos, y espera que cantarlos con arte lo hará?... ¡Iluso! Ni usted es vate que escriba con alientos, ni bardo, ni trovador, ni lírico... ¡ni ná! Si acaso con su acierto lo hubiera conseguido, de un nombre bien glorioso gozara, por mi fe; de todos admirado, de todos conocido... Y, justo es confesarlo: no sé quién es usted. —¡Caramba, vigilante!... Me duele el vanteo, pero es indiscutible que tiene usted razón. Si el mérito no alcanza la altura del deseo... la crítica, severa, condene el escarceo, y Estraña, más piadoso, me otorgue su perdón.

A Pepe Estraña, en sus días.

(A vuelo de pluma)

Mis deseos para ti sabes lo buenos que son, y hoy, Pepe, con efusión, quiero repetirlos aquí. Son mis primeros anhelos que á esa bruja fea y flica, ó, por may nombre, Ciruela, la mandes á hacer buñuelos. Y pues se va haciendo tarde para mostrar patriotismo, quedando en triste lirismo el levantar á Velarde, que todos, en general, cuantos aquí nos hallamos, con amor contribuimos á erigirle un pedestal, que pudiera ser, si cabe, y según mi opinión franca, en la calle de la Blanca, de la que es cónsul Basave, don Angel, cuyos blasones de español de fe arraigada, mostró al pueblo su criada enlutando los balcones cuando gente inducta y fatua de la dársena arrancó el bronce que allí cumplió treinta y siete años de estatua. —Adiós, amigo sincero, que en ti brote dicha á caños, y celebres muchos años el Santo del Carpintero.

Belisario Santocildes Palaguelos.

19 marzo 1918.
A Pepe Estraña.
En una seguidilla va mi salud (más vale poco y malo que malo y mucho) con mi deseo de que sean tus días muchos y buenos. Y en estrambote un abrazo te manda tu amigo

A don José, en su fiesta onomástica.

Don José, ¿qué toma usted, qué prodigioso licor, que cada año se le vé más firme que el anterior? Así hoy, al felicitarle, me permito suplicarle me comunique el secreto, que yo guardaré el secreto, de la pócima ó jarabe, para esperar sin un mal, con usted y con Basave, á que sobre el pedestal, de poner, al fin se acabe, á Velarde el inmortal.

Notas Locales

San José nos agitó ayer su tradicional fiesta. En lugar de un día espléndido para inaugurar las excursiones campestres, vino á interrumpir con frecuentes aguaceros la serie de días primaverales que estábamos disfrutando. Verdad es que al mediodía despegó un poco el tiempo, y hasta se dejó ver el sol, pero la gente se retrajo, resistiendo animación á las romerías que en honor del Santo se celebraban en la Albercía y en el Astillero. EL MUNICIPIO Por falta de número no se celebró ayer la sesión extraordinaria para tratar de la ampliación del crédito con los Bancos locales. Hoy se celebrará la ordinaria, figurando en el orden del día los asuntos siguientes: Sesión de contribuyentes para cubrir las vacantes que existen en la Junta municipal. (1) No me cabe presidentes

Felicidades!

Al gran pacotillero de EL CANTABRICO don José Estraña, en el día de su santo. Tengo verdadera fe —pues en ella no desmayo— para dirigirme á usted, y dispense, don José, la pluma de su tocayo. Entre los muchos autores que hoy le rinden los honores, también yo á rendirlos voy, y considere que soy el peor de los peores. Hoy firmas de gran valía en EL CANTABRICO habrá, del Río (José), García, Sarmiento, Ortiz... y la mía, que es la que menos valdrá. Estas miserias quintillas, tan vulgares y sencillas, anhelan prosperidad, salud y felicidad al rey de las "Pacotillas". Aquí hago punto final. Perdona si he escrito mal. Espero no se disguste. Puede mandar cuanto guste á su PEPE CAGIGAL. Hoz de Anero.

A San José.

Hoy día de... San Pepe, el pacotillero. El santo es de don José, San José. De tus tocayos numerosos, pues tu nombre es del almanaque el amo por su popularidad, y es el más dulce y simpático de tus tocayos, decía, ninguno tan admirado, por mí y por las costureras, de las que es... novio honorario (1) cual del que, ¡oh celestial esposo!, humildemente te hablo. Por eso al felicitarle hoy, con el alma en los labios y el corazón en la punta del lápiz estiligráfico, no quiero hacerlo sin recomendarle, amable santo, guiso por senda de flores, bajo azules espacios hasta que le haga llegar, del mundo en el escenario, á ser el protagonista, de su propio centenario, al dichoso papá Juan de los Quintero emulando... ¡Y los que lo que queremos, que somos león, vémoslo!... E. CORTIGUERA 19 de marzo de 1918.

A la gloria de los Pepes.

Pues siempre, en esta ocasión, rindo culto á la afición que, como encaje de espuma, da á los puntos de la pluma arpegios del corazón. Hoy mis versos, don José, brindan plácemes al que, triunfando así de sus males, lleva el laurel, como usted, de las glorias inmortales. ROMÁN GUTIERREZ BUENO San José, 1918.

A don José Estraña, en el día de su Santo.

Admirado maestro: Estoy afónico y no puedo decir en un versículo lo que siento; más sea este el vehículo sincero, créame, aunque macarrónico. Que pase usted hoy un día en todo armónico —perdone este chiste, viejo y ridículo— y haga una "Pacotilla" ó un artículo ó crónica, que quite el mal más crónico. Y aparte de estos dichos onomásticos, dicen años más añadida á su estadística con sus órganos físicos elásticos y fuertes el de la vida periodística, y todos esos años sean orgástmicos y plenos de salud y crematística. J. RODRIGUEZ ORTIZ 19 marzo 1918.

Notas Locales

Ayer, los que me hicieron el honor de visitarme en mi domicilio, se encontraron con la grata sorpresa de mi retrato pintado al óleo por el notable y ya popular pintor el joven Ricardo Bernardo. Todos hicieron elogios entusiásticos de la fidelidad del parecido y de lo admirablemente que está entonado de color y de todo. En breve daré yo mi opinión pacotillesca, como principalmente interesado. Pasó ya de mi santo la gran fiesta, y ya me acaban hoy los consonantes. ¡Da fin aquí la "Pepitoria" esta y gracias mil á mis felicitantes!

Ascensos para cubrir una vacante de oficial de Secretaría.

No se oída al Sanatorio de Pedrosa el templete de la música de la Plaza de la Libertad. Anunciar el concurso para proveer seis plazas de telefonistas meritorias. Don Félix Díaz solicita reformar la casa número 2 de la calle de Becedo. Don Francisco Rodríguez autorización para construir un almacén dentro de una finca de la calle del Soldado A. García. Don Francisco García, ratificar el informe anterior para la construcción de un balneario en la primera playa del Sardinero. Construcción de un ramal de alcantarilla en la marisma de Cajo. Cuentas. Proyecto de jardines en la entrada de la calle de Calderón de la Barca. Acta de subasta de uniformes para los músicos.

Los contribuyentes.

Los contribuyentes españoles, con los cuales no se cuenta para nada cuando se aumentan y se aumentan los gastos del Estado, se proponen también formar una Junta de defensa. No sabemos si el Gobierno estará ya estudiando la manera de militarizar los recibos de la contribución y de crear el contribuyente con brazalete. Van muy adelantados los trabajos de organización de esa Junta de defensa de contribuyentes en todo España. El manifiesto que ha de dirigirse á todos los contribuyentes de la Península será de tonos patrióticos y elevados, siendo uno de los puntos más importantes el de pedir para los Gobiernos la actuación de hombres que sepan hacer números y que sean verdaderos hacendistas. También se redactarán unas bases, llamadas de reorganización nacional, y sujetas al programa de la Unión Nacional, que con tanto ahínco propagaran el llorado Costa y los señores Alba y Paraiso. El entusiasmo que reina entre las clases industriales y mercantiles es grande, y algunos prepagan la eficacia que tendrán todas sus medidas. ¡Allá veremos!...

Lo que cuesta el pan.

A todos nuestros lectores les interesará saber lo que cuesta producir el trigo, el pan que comemos todos los días. Con motivo de la agitación que reina en Castilla por consecuencia de la incautación del trigo acordada por el Gobierno, se ha publicado una nota acerca de lo que cuesta producir el trigo. Es la siguiente:

Suponiendo una explotación cuyo capital representa unas doce mil pesetas. Los gastos anuales han sido en 1917: Manutención del ganado, á dos y medio céntimos de cebada diarios por cada mula, y á 13 pesetas fanega (365 días), 5.028 pesetas; botica asistencia veterinaria y herraje, 165; sueldo de tres obreros durante todo el año, incluidas soldada y manutención de tres obreros más durante el verano, 800; sueldo de obreros de escarda, limpieza de arroyos y limpia de cereales, 400; cuenta anual del carretero, 250; ídem del herrero y mecánicos, 350; ídem del guardaniero, 225; coste de la siega de 54 hectáreas, incluyendo obreros-atropiles, reparación de máquinas y su amortización, 900; por el cinco por ciento de intereses del mismo capital, 644; por el cinco por ciento de intereses del mismo capital, 644; para ahonos ó imprevistos, 700; por el sueldo de superintendencia y administración, 1.250.—Total, 14.701 pesetas.

(Producción é ingresos de la cosecha de 1917.—45 hectáreas de trigo á 21 fanegas hectárea 945 fanegas; siembra de las 45 hectáreas, 160; renta de las mismas, 330; suman estas bajas, 490; quedan para la venta 455 fanegas, á 20 pesetas, 9.100. Siete hectáreas de cebada á 58 fanegas una, 406; baja por simiente, 30; quedan para la venta 376 fanegas, á 12 pesetas, 4.512. Dos hectáreas de avena á 48 fanegas, 96; baja por siembra, 8; quedan para la venta 88 fanegas, á 11 pesetas, 968. Valor del sobrante de paja, 300 pesetas.—Total de los ingresos, 14.886 pesetas.

Resumen.—Ingresos por valor de los productos, 14.886 pesetas; á deducir los gastos, 14.701.—Utilidad, 185 pesetas. Si, como se pretende por el señor comisario de Abastecimientos, el trigo se vende al precio de tasa actual, resultaría: Gastos en el año de 1917, 14.701 pesetas.—Valor de 455 fanegas de trigo á precio de tasa, 7.849 pesetas; de 376 de cebada, 4.512, y de 88 de avena, 968.—Total de los ingresos, 13.329 pesetas.—Restan (pérdidas), 1.372 pesetas. Por estas notas puede juzgar el lector cómo se defienden contra la incautación los labradores castellanos.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos. Embús de Escalante (antes Correo) 12, 1.º derecha

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 600. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio

MEDICO CIRUJANO Vías urinarias. Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 600 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos, BURGOS, 4, 1.º

El conflicto de Correos y Telégrafos.

En Santander. El conflicto de Correos y Telégrafos se agravó ayer en esta capital. El personal civil de ambos servicios, abandonó aquellos por la mañana. En Correos sólo quedaron los jefes y oficiales movilizados y los carteros, y con este personal y un sargento y tres soldados de cuota, que fueron incorporados, se hicieron los servicios del día. De Madrid no llegó tampoco la correspondencia, recibiendo sólo algunas cartas y periódicos de Valladolid, Zaragoza, Bilbao y Asturias. El servicio de ambulancia se hará hoy, seguramente, por oficiales del Ejército. También abandonó el servicio todo el personal de Telégrafos. La Central quedó á cargo de la sección del regimiento de Telégrafos y los telegrafistas movilizados. El servicio continuó haciéndose con bastante irregularidad, no cursándose telegramas para las estaciones intermedias. LOS EMPLEADOS DE CORREOS Los señores que forman la Junta provincial de Defensa del Cuerpo de Correos de Santander, han honrado nuestra redacción con su visita, para comunicarnos su deseo de que sepa el público que en la mañana de ayer, ante los atropellos y vejámenes, de que se estaba haciendo objeto al honorable y laborioso Cuerpo por parte del Gobierno, arrancándole los derechos adquiridos al amparo de las leyes, algunos tan importantes como el de la inamovilidad en sus destinos, conseguidos en reñida oposición y no merced al favoritismo, se han visto en la necesidad de retirar su firma del documento en que hacían promesa de separarse de las Juntas de Defensa. Todo el personal técnico de la Administración, excepto los empleados sujetos al servicio militar, ha sido declarado cesante; con lo cual el Gobierno ha declarado la huelga de los funcionarios de Correos en Santander. Los empleados de Correos, al traer estas manifestaciones á la prensa, suplican al público que no les culpe de las deficiencias de los servicios, en los que siempre han procurado servirle á su plena satisfacción. A consecuencia de esta actitud de los empleados de Correos, han quedado suspendidos los servicios de Giro Postal, Valores declarados, Caja Postal de Ahorros, Reclamaciones y Paquetes postales; prestándose sólo el servicio de certificados y correspondencia ordinaria, aunque con las consiguientes deficiencias, debidas á la escasez de personal. (POR TELEFONO)

¿SE CAMINA HACIA LA SOLUCION?

Madrid, 19.—Parece que ha entrado en una nueva fase el conflicto creado en Correos y Telégrafos. Las impresiones en Madrid eran esta madrugada algo más optimistas, y muchos exponían su opinión de no estar lejano el término de esa anomalía que tantas molestias y trastornos está produciendo. El personal de Correos y Telégrafos que se halla sin prestar servicio, ha estado reunido casi toda la noche. Con tal motivo, hubo en sus centros extraordinaria animación. Según manifestaciones hechas por los empleados de dichos Cuerpos, que facilitaron esta madrugada las bases propuestas al Gobierno para la solución del conflicto, á las ocho de la mañana debían celebrar los presidentes de las Juntas de Defensa una reunión con el señor García Prieto, á fin de llegar á un acuerdo definitivo. Parece que anunciarán su propósito de no deponer la actitud en que se han colocado hasta que publique la "Gaceta" los decretos con las bases aprobadas y abandonen los militares las dependencias de Correos y Telégrafos, dejando de prestar servicio. GARCIA PRIETO SE ENTREVISTA CON EL SEÑOR LA CIERVA.—ESTE NO SABE NADA DE LA FORMULA DE ARREGLO Esta mañana vieron los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra, que llegaba el jefe del Gobierno, señor García Prieto, penetrando en el despacho del señor La Cierva, con el cual permaneció más de una hora conferenciando. Al salir el presidente del Consejo, se ausentó en el automóvil antes de

Rodrigo D. Espina

ABOGADO Plaza Mayor, 5, primer piso. TORRELAVEGA Horas de consulta: de diez á doce y media de la mañana.

Leopoldo Rodríguez R. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 á 1. Wad-Ras, 7, 2.º Teléfono, 923.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos, P.º E. 2, 5.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA Calle de Castelar, número 4.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (SUCESORES) UDALLA (SANTANDER) Depósito: MENDEZ NUÑEZ, 7

El ministro de Marina, que seguía al señor La Cierva, dijo: -Y yo también me voy a mi casa, porque estoy sintiendo ya la nostalgia de mi catedral.

EL PRESIDENTE SALE DE PALACIO A las siete y cuarto llegó a Palacio el señor García Prieto. La noticia de la crisis circuló rápidamente por Madrid, por haberse colocado en las pizarras de los periódicos. Mucha gente se congregó con este motivo en la plaza de Oriente.

El señor marqués de Alhucemas permaneció veinte minutos en la Cámara regia. Al salir dijo a los periodistas: -He venido a dar cuenta a Su Majestad de que habiendo surgido diferencias entre mis compañeros, presentaba la dimisión de todo el Gobierno.

Tengo que hacer—añadió—una rectificación en lo que parie de la prensa de esta mañana dice respecto de las bases presentadas por los empleados de Correos y Telégrafos, al subsecretario de la Presidencia.

Las bases publicadas no son exactas, sino que son muy distintas a las presentadas al señor Rosado. Esta noche—continuó diciendo—no habrá consultas.

Creo que no venga a Palacio más que el señor La Cierva, para entrevistarse con el Rey.

EL SEÑOR LA CIERVA En efecto, poco después llegó el señor La Cierva a Palacio, donde entró sin decir nada.

A la salida se dirigió a los periodistas y les dijo: -He sido llamado por Su Majestad para darle cuenta detallada de lo ocurrido en el Consejo de esta tarde, y que el Presidente se dignó indicarme para que yo lo hiciera cerca de Su Majestad.

Hoy he sufrido—agregó—una de las penas más grandes de mi vida, con lo ocurrido con el Cuerpo de Correos y Telégrafos.

Durante mi etapa en el ministerio de la Guerra y durante tres años dedicados a esos servicios todos mis desvelos, pero ya lo ven ustedes ahora. ¡Hay tan poca alegría en el mundo!

DESPUES DE LA SESION Después de la sesión del Congreso en los pasillos se comentó entre los grupos de diputados y periodistas el final de la sesión.

El señor Alba decía en un grupo de amigos que el señor Pedregal estuvo muy acertado al pedir que el Parlamento, antes de levantar la sesión, debiera tratar de lo que debía hacerse en vista de las manifestaciones del ministro de Fomento.

El señor conde de Romanones se encontraba disgustadísimo, insistiendo en que no había posibilidad de que dejara de ser ministro de la Guerra el señor La Cierva.

(Añadía que el Gobierno que se formase tenía que estar revestido de toda energía para resolver todos los problemas planteados.

Los regionalistas decían que se habían abstenido de tomar parte en la votación de la Mesa del Congreso, porque la candidatura había sido enviada por el ministro de la Gobernación y esto suponía, a su juicio, una burla para el Parlamento, que es a quien correspondía hacer la propuesta.

LOS CONSERVADORES Los conservadores que forman el partido católico se reunieron esta tarde en el Senado.

Asistieron al acto todos los diputados y senadores católicos.

El señor Dato pronunció un discurso, diciendo que era preciso fijar la actitud de su partido y la conducta que ha de seguir en el parlamento la fracción que dirige.

Se extrajo de la doble disolución de las Cortes llevada a cabo por los liberales en los tiempos de su última política. Esto es, desde la Constitución.

Examinó la conducta de los anteriores Gobiernos, y dijo que con el actual se ha llegado a un verdadero caos político.

Dijo que en las nuevas elecciones se había patentizado que los partidos históricos, por obra y gracia de este Gobierno, se han visto desmembrados y postergados, pero para nosotros son intangibles los principios constitucionales, y como el gran Canalejas después de la revolución, or diré:

-Vámos a continuar la Historia de España. (Grandes aplausos).

Terminó su discurso, interrumpido por los aplausos, recomendando a todos una labor de concordia y de fusión, pues de seguir esos antagonismos se podría llegar a un verdadero desastre nacional.

LAS CONSULTAS El Rey empezará hoy por la mañana las consultas por los presidentes de las Cámaras.

EL PROBLEMA POLITICO Redime los términos del problema político planteado por la dimisión del Gobierno son los mismos que se plantearon hace seis días, cuando dimitió el Gobierno por la publicación de la nota contra el señor Sánchez de Toca.

La impresión general es que la solución será otra distinta, o mejor dicho, la que debió adoptarse en aquel día.

Hoy no parece tan imprevisible la continuación del señor La Cierva en el ministerio.

El señor García Prieto está dispuesto a ofrecer su apoyo a cualquier Gobierno que se forme.

Estos días se habla de una situación Maura, presidiendo este señor un Gobierno liberal apoyado por los regionalistas.

El señor García Prieto ha ofrecido dar un apoyo para formar parte de este Gobierno.

Otros señores liberales no parecen tan dispuestos a prestar su apoyo a un Gobierno en el que entren los regionalistas.

La candidatura del señor Maura se cotiza muy alta, aunque suscitó algunos recelos.

Otra solución en términos parlamentarios, y que parece la más probable, es la de un Gobierno presidido por el señor Villanueva, como presidente del Congreso, y apoyado por las tres fracciones liberales.

El señor García Prieto pasaría entonces a la presidencia del Senado; el señor

El ministro de Marina, que seguía al señor La Cierva, dijo: -Y yo también me voy a mi casa, porque estoy sintiendo ya la nostalgia de mi catedral.

EL PRESIDENTE SALE DE PALACIO A las siete y cuarto llegó a Palacio el señor García Prieto. La noticia de la crisis circuló rápidamente por Madrid, por haberse colocado en las pizarras de los periódicos. Mucha gente se congregó con este motivo en la plaza de Oriente.

El señor marqués de Alhucemas permaneció veinte minutos en la Cámara regia. Al salir dijo a los periodistas: -He venido a dar cuenta a Su Majestad de que habiendo surgido diferencias entre mis compañeros, presentaba la dimisión de todo el Gobierno.

Tengo que hacer—añadió—una rectificación en lo que parie de la prensa de esta mañana dice respecto de las bases presentadas por los empleados de Correos y Telégrafos, al subsecretario de la Presidencia.

Las bases publicadas no son exactas, sino que son muy distintas a las presentadas al señor Rosado. Esta noche—continuó diciendo—no habrá consultas.

Creo que no venga a Palacio más que el señor La Cierva, para entrevistarse con el Rey.

EL SEÑOR LA CIERVA En efecto, poco después llegó el señor La Cierva a Palacio, donde entró sin decir nada.

A la salida se dirigió a los periodistas y les dijo: -He sido llamado por Su Majestad para darle cuenta detallada de lo ocurrido en el Consejo de esta tarde, y que el Presidente se dignó indicarme para que yo lo hiciera cerca de Su Majestad.

Hoy he sufrido—agregó—una de las penas más grandes de mi vida, con lo ocurrido con el Cuerpo de Correos y Telégrafos.

Durante mi etapa en el ministerio de la Guerra y durante tres años dedicados a esos servicios todos mis desvelos, pero ya lo ven ustedes ahora. ¡Hay tan poca alegría en el mundo!

DESPUES DE LA SESION Después de la sesión del Congreso en los pasillos se comentó entre los grupos de diputados y periodistas el final de la sesión.

El señor Alba decía en un grupo de amigos que el señor Pedregal estuvo muy acertado al pedir que el Parlamento, antes de levantar la sesión, debiera tratar de lo que debía hacerse en vista de las manifestaciones del ministro de Fomento.

El señor conde de Romanones se encontraba disgustadísimo, insistiendo en que no había posibilidad de que dejara de ser ministro de la Guerra el señor La Cierva.

(Añadía que el Gobierno que se formase tenía que estar revestido de toda energía para resolver todos los problemas planteados.

Los regionalistas decían que se habían abstenido de tomar parte en la votación de la Mesa del Congreso, porque la candidatura había sido enviada por el ministro de la Gobernación y esto suponía, a su juicio, una burla para el Parlamento, que es a quien correspondía hacer la propuesta.

LOS CONSERVADORES Los conservadores que forman el partido católico se reunieron esta tarde en el Senado.

Asistieron al acto todos los diputados y senadores católicos.

El señor Dato pronunció un discurso, diciendo que era preciso fijar la actitud de su partido y la conducta que ha de seguir en el parlamento la fracción que dirige.

Se extrajo de la doble disolución de las Cortes llevada a cabo por los liberales en los tiempos de su última política. Esto es, desde la Constitución.

Examinó la conducta de los anteriores Gobiernos, y dijo que con el actual se ha llegado a un verdadero caos político.

Dijo que en las nuevas elecciones se había patentizado que los partidos históricos, por obra y gracia de este Gobierno, se han visto desmembrados y postergados, pero para nosotros son intangibles los principios constitucionales, y como el gran Canalejas después de la revolución, or diré:

-Vámos a continuar la Historia de España. (Grandes aplausos).

Terminó su discurso, interrumpido por los aplausos, recomendando a todos una labor de concordia y de fusión, pues de seguir esos antagonismos se podría llegar a un verdadero desastre nacional.

LAS CONSULTAS El Rey empezará hoy por la mañana las consultas por los presidentes de las Cámaras.

EL PROBLEMA POLITICO Redime los términos del problema político planteado por la dimisión del Gobierno son los mismos que se plantearon hace seis días, cuando dimitió el Gobierno por la publicación de la nota contra el señor Sánchez de Toca.

La impresión general es que la solución será otra distinta, o mejor dicho, la que debió adoptarse en aquel día.

Hoy no parece tan imprevisible la continuación del señor La Cierva en el ministerio.

El señor García Prieto está dispuesto a ofrecer su apoyo a cualquier Gobierno que se forme.

Estos días se habla de una situación Maura, presidiendo este señor un Gobierno liberal apoyado por los regionalistas.

El señor García Prieto ha ofrecido dar un apoyo para formar parte de este Gobierno.

Otros señores liberales no parecen tan dispuestos a prestar su apoyo a un Gobierno en el que entren los regionalistas.

La candidatura del señor Maura se cotiza muy alta, aunque suscitó algunos recelos.

Otra solución en términos parlamentarios, y que parece la más probable, es la de un Gobierno presidido por el señor Villanueva, como presidente del Congreso, y apoyado por las tres fracciones liberales.

El señor García Prieto pasaría entonces a la presidencia del Senado; el señor

CASA GIRIBET

IMPORTACION DIRECTA ALZAS FANTASIAS de GENEROS INGLESSES para PRIMAVERA

SASTRE DE LA REAL CASA Blanca, 11. Teléfono 910

conde de Romanones a la del Congreso, y el señor Alba a desempeñar un papel preponderante en el Gobierno Villanueva.

A esta solución oponen algunos las tendencias marcadamente germanófilas del señor Villanueva.

AMPLIACION DEL CONSEJO Las gestiones realizadas sobre el conflicto de Correos y Telégrafos disgustaron al señor La Cierva, quien se negó a asistir al Congreso, e incluso al Consejo de ministros, si éste se celebraba en aquella Cámara.

Reunidos los ministros, se dio cuenta de las gestiones realizadas cerca de las Juntas de Defensa por indicaciones del señor La Cierva.

Y este señor, que no había hecho tales indicaciones, dijo que se le había creado una situación difícilísima.

Cada ministro expuso su opinión sobre lo que debía hacerse.

Se examinó la fórmula de solución propuesta por las Juntas, diferentes a las bases publicadas por la Prensa, pues que en estas se decía que para volver los empleados al trabajo se consignarían los tres millones que se daba por terminada las Juntas si se daba por terminada la militarización.

No fué aceptada la fórmula por el señor La Cierva, quien insistió en retirarse del Gobierno.

El presidente dijo que siendo el Gobierno un Gabinete de concentración al haber surgido estas disidencias, debía dimitir todo el Gobierno.

El señor La Cierva se levantó diciendo que se retiraba para no ser obstáculo a las determinaciones que se adoptasen.

El señor Fernández Prida se adhirió a las manifestaciones del presidente.

El señor Alcalá Zamora expuso su opinión de presentarse al Parlamento a dar cuenta de la verdad de lo ocurrido, incluso de la fórmula propuesta para dar solución al conflicto de Correos y Telégrafos.

El señor Jimeno intervino, manifestando que esto no podía hacerse porque el Congreso estaba terminando la votación de la Mesa y el Gobierno tenía que presentar a la Cámara unido ó en crisis, y que si algún diputado preguntaba por el señor La Cierva no se le podría dar una contestación satisfactoria.

-Yo, en esa forma,—añadió,—no me siento en el banco azul.

Entonces el presidente ordenó que se extendieran las comunicaciones, dando cuenta a las Cortes de hallarse el Gobierno en crisis.

UN VOTO DE CENSURA Terminada la sesión del Congreso, se reunieron los representantes de la extrema izquierda, redactando una extensa nota, que se facilitó a la Prensa, y en la que se dice que en vista de lo ocurrido y de la actitud del señor Villanueva, en la primera sesión que celebre el Congreso, presentarán un voto de censura contra el presidente.

Añaden que no estando constituida la Cámara debieron los diputados continuar deliberando sin necesidad de hallarse presente el Gobierno.

EL SERVICIO DE CORREOS Como prueba de la desorganización del servicio de Correos, se dice que las sacas de Santander han ido a parar a Granada y las de Bilbao a Murcia.

DE TOROS EN MADRID En la novillada verificada hoy Valentín, Nacional y Dominguín quedaron bien.

Nacional, después de despachar su primer toro, pasó a la enfermería con una herida en una pierna.

EN BARCELONA En la plaza Monumental se celebró la corrida a beneficio de la familia de Bailesteros, con un lleno. Se corrieron Palhas, que fueron pequeños y mansos.

Vázquez, valiente, terminando con un pinchazo y una estocada. Se le concedió la oreja.

Gaona, después de colocar dos pares colosales, despachó al bicho de dos pinchazos y una estocada. (Oreja).

El tercer bicho echado al corral por chico.

Al sustituirlo le colocó Joséllito tres pares de banderillas, y después de una faena monumental, acabó con un volapié. Se le dieron las dos orejas.

Posada, desgraciado, se deshizo del toro de varios pinchazos y una estocada.

El quinto, al corral por chico. El sustituido, protestado por el mismo motivo.

Limeño, después de una buena faena, acaba con un pinchazo y una estocada.

Al sexto le despacha Saleri de una estocada.

EXTRANJERO LOS DISTURBIOS INTERNOS EN CHINA París.—Comunican de Tien-Tsin: Una nueva crisis política es imminente. El presidente quiere dimitir y la situación parece sin solución. Corre el rumor de que Touan Tchi Foui volverá a la presidencia del Consejo.

China está dividida en cuatro partidos: el Sur pide la convocación del Parlamento; el centro busca realizar un compromiso; el Norte quiere combatir al Sur; por fin, la Manderuria es monárquica.

EL OBSERVATORIO DE MANILA REGISTRA UNA DE GRAN MOVIMIENTO SISMICO Londres.—Según noticias recibidas de Manila, en los aparatos sismográficos del Observatorio de la capital de Filipinas, se ha registrado un movi-

Retratos para pasaportes y carnets FOTOGRAFIA BENJAMIN

Se entregan a la hora. Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas. No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

MOTOCICLETAS HARLEY DAVIDSON Bicycles de las mejores marcas, garantizadas. Gran taller para la reparación de bicicletas y motos.

el servicio postal aéreo entre Roma, París y Londres.

ULTIMA HORA

PARTE ITALIANO DE LA NOCHE Roma (oficial).—Actividad de artillería intermitente en el frente montañoso y poco intensa desde el Censon hasta el mar.

En el Valle del Corrente Orrij capturamos prisioneros.

En Grave una de nuestras patrullas se encontró con los exploradores enemigos, a los que obligó a retirarse.

Durante los vuelos derribamos siete aparatos enemigos.

Ayer fueron derribados dos aparatos por nuestros aviadores en la meseta del Asiago; otros dos fueron derribados por los franceses y tres por los ingleses al O. del Piave.

Nuestros dirigibles bombardearon las líneas férreas en el Valle de la Garina.

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE Berlín (oficial).—La lluvia paralizó la actividad en el frente occidental.

En el frente Norte de Verdun y en la región de Parray la actividad fué muy viva.

Nada nuevo que señalar en ningún frente.

PARTE INGLESE DE LA NOCHE Londres (oficial de la Marina).—Continúan los éxitos de nuestros aviadores. El día 18 derribamos 18 aparatos alemanes, y otros ocho fueron averiados. De los nuestros fallan cuatro aparatos.

Los aviadores franceses obligaron a aterrizar a cinco aparatos, y lanzaron once toneladas de bombas.

PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE París (oficial).—Actividad bastante viva de artillería en la orilla derecha del Mosa, en la Lorena, en Verdunville y en algunos puntos del frente de la Alsacia.

Jornadas tranquilas en el resto del frente.

Pomada ZEHGNAS ANTIHEMORROIDAL

CURA: Pronto y radicalmente toda clase de Almorranas sanguíneas o no, internas ó externas, Pruritos del recto, Grietas, etc. No es simple calmante, como otros muchos preparados, sino que cura verdaderamente.

TUBO, 3 PESETAS Descuentos de todas las imitaciones.—Exigid siempre la marca registrada ZEHGNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías. Depósitos: En Santander.—Droguerías de Pérez del Molino y Compañía y Villafranca y Calvo.

Local para oficinas

se desea conseguir, independientemente ó en piso habitado; sitio céntrico.

Ofertas a esta Administración.

Num. 7 de las "Tres Coronas" Chocolate exquisito a 1,50 la libra.

LA UNIVERSAL, Blanca, 19.

"LA ALBERICIA" SOCIEDAD ANONIMA

En virtud de lo establecido en el artículo 11 de los Estatutos sociales, se convocó a la junta general ordinaria de señores accionistas para el día 30 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, oficinas de la fábrica, para tratar de lo siguiente: Memoria, Balance y cuentas.

Santander, 18 de marzo de 1918.—Por el Consejo de Administración, EL SECRETARIO.

Colegio Academia de Mata

SANTA CLARA, 9 y 11 Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al instituto general y técnico.

Primer enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.

Faltan muy pocos días LUEGO OS PESARÁ

Aún estáis a tiempo de evitarlo comprando durante este mes en los

Almacenes La Batalla

Atarazanas, número 4.

Colosal butatura en Trajes para hombre y niño. Gabanes, Zamarras, Camisas, Calzoncillos, Camisetas, Géneros de punto, Paraguas, Gorras, Boinas y todos los demás artículos.

Regalo: 5 por 100 en metálico.

Aprovechar la ocasión.

Todo casi regalado.

Precios nunca vistos.

Lo increíble.

Hay que verlo para creerlo.

Panaderos LEVADURA PRENSADA, indispensable para la fabricación de pan de Viena y bollería

Pedidos: Eduardo Amézari, Bonifaz, 1.

Hotel Suizo

COMPLETAMENTE REFORMADO. Posee todo el confort moderno. Agua caliente, calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES. De 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1. de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem.

JAVIER LARITTE PROPIETARIO

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED

Compañía de seguros marítimos, incendios y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES

Representantes en Santander: Vial Hijos.—Muelle, 25.—Teléfono 58

ESTRENTAMIENTO

EL MEJOR REMEDIO EL MAS COMODO EL MAS CARO

1/2 CAJA: 50 gramos. UNA CAJA: 105 gramos. Cada Caja contiene una NOTICIA

De VENTA en todas Farmacias. Refusar las numerosas imitaciones. Exigir los VERDADEROS

GRANOS DE SALUD D'FRANCO

Envío gratuito de muestras a quien las pida a T. LEROY, 96, Rue d'Amsterdam, PARIS

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática española de Francisco Rodrigo. A las seis y media y diez de la noche.—"EL CUENTO DEL LAR".

Butaca, ochenta céntimos. SALA NARBON.—Espectáculo de cinematógrafo desde las seis y media de la tarde. Represe de la hermosísima película de la Casa Pathé, que tan grandioso éxito alcanzó en su estreno, "Roger Lahonte ó el mártir del honor", seis partes, 3.000 metros.

PABELLON NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis y media de la tarde "Segunda época de "Los dos pilletes", titulada "Fanfán y Claudine", General, diez céntimos.

LA CRISIS

GARCIA PRIETO A PALACIO Un cuarto de hora después salió de la Presidencia el señor García Prieto y dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

-Señores, voy a Palacio; creo que es bastante con que les de esta noticia.

En efecto, el señor marqués de Alhucemas montó en el automóvil, dando orden de que le llevaran a Palacio.

Poco después salieron de la Presidencia los demás ministros.

Al salir el señor La Cierva dijo a los periodistas:

-Ya lo ven ustedes todo. El presidente ha ido a Palacio y yo me voy a mi casa.

Los amigos íntimos hallábanse al borde de la fisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían anquilados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud, con mengua de apetito por falta de nutrición. La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la intervención del doctor, que les impuso el uso de los Hipofosfatos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores del Jarabe Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 23 años de existencia. Todo frasco legítimamente ostenta la con tinta roja las palabras Hipofosfatos Salud en su etiqueta exterior.

M.E.C.D. 2017

A PRECIOS DE TASA

Delantales de mujer	á 5 REALES	Telas blancas lavadas para camisas ..	á 6, 7, 8 y 9 PERRAS	Calzoncillos lavado superior de hombre	á 9 REALES
Percales batista	á 2 REALES	Lanillas azul marino y negro	á 5 REALES	Camisas pisanas para caballero	á 3 PESETAS
Piñanas medio ancho colores sólidos	á 7 PERRAS	Franelas de lana para camisas de caballero ..	á 6 REALES	Mantitas fuertes de algodón	á 5 y 6 PESETAS
Pisanas doble ancho clase superior	á 7 REALES	Camisas de mujer lavado 1.ª	á 3 PESETAS	Corsés de mujer	á 2 PESETAS
				Género de sábanas superior	á 2 PESETAS

Si quiere usted ver los dineros que ahorra comprando en esta casa, visite otras que no tengan tasa.

Precio fijo Virgilio Carro Isabel II, 4

AVISO A LAS INDUSTRIAS LAS CORREAS

de transmisión, marca MENDI, por el cuero escogido que se emplea y su esmerada fabricación, son las de mayor duración.

Estiradas mecánicamente, han resistido una carga de 400 kilogramos por centímetro cuadrado, sin romperse.



Hijos de Pedro Mendicouague. Almacenes y fabricantes de curtidos. -Cuba, 8.-Santander.

La Victoria LAMBER

DE LOS MEDICAMENTOS

SIFILIS, VENEREO

Los CONFITES LAMBER dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, guían y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estreptococos uretrales, uretritis, cistitis, catarrros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina; flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 400 pesetas.

El ROEB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refresco de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenitis, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roeb depurativo Lamber con la debida instrucción, 300 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse á: Medicamentos LAMBER, Calle Claris, 56.—BARCELONA.

De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía, droguería P. de las Escuelas y droguerías de don Atilano Leal, Atarazanas, 10.

EL MAYOR ADELANTO

en la siembra de semillas, es el método PAKRO en tiras de papel fertilizante, científicamente preparado. Germinación más temprana. Eliminan trabajo. Félix Ortega S. A. Calle de Burgos, número 4.



SABANONES AMBRINA

Se curan rápidamente y sin molestias con AMBRINA. Únicos concesionarios para España, sus Colonias y protectorados; BARANDIARAN Y COMPAÑIA.—BILBAO



La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO. Edición en todos los Ultramarinos y Confiterías.

SEÑORAS!!

¡Se acabó el vello! EL DEPILATORIO ARABE extirpa el vello hasta la raíz; es el único inofensivo y está recomendado por todas las eminencias médicas. La mujer que tenga VELLO o PELO podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quiere. Frasco con instrucciones, 5 pesetas. Depósito en: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranco y Calvo.

ESTREÑIMIENTO

Almorranas, Bilis, Embarazo gastrico ó intestinal, Jaqueca.

TAMAR INDIEN GRILLON

Paris, 13 Rue Pavée y en todas las farmacias

Casa Mendicouague

Fundada en 1855. Fábrica ó imprenta de curtidos. Marcas registradas: La Santandereña y Mendi. Suelas, bejorros engrasados, cortes, legués, polainas; los mejores soberos, y toda clase de pieles y artículos para el calzado. CORREAS DE TRANSMISION, DE CUERO SUPERIOR, ESTIRADAS MECANICAMENTE. Trajes de goma, marca Palatine, impermeables, Betunas y tintas Uncio San, la marca más acreditada. Escofinas Lonsada, etc. POR MAYOR Y MENOR. CUBO, 8. Compradora de pieles de la na y cabra.

Sección de corte y preparado. San Francisco, 27, 2.ª, doña. Fuera de la capital, detalles por correo.

Compro y vendo toda clase de muebles usados, Juan de Herrera, número 2.

Compro muebles usados. Pa. go más que nadie. Burgos, 47.

Se vende un mostrador y estantería de moderna construcción. Informarán MUNDIAL BAR.

CORREAJES PARA UNCIR GANADO

Solamente en buenas calidades.

Pieles marcadas, baratas

Puerta-la Sierra, 5

Almacén de Curtidos.

G. Rodríguez Prieto.—SANTANDER

Compañía Colonial Indisputable superioridad

CASA FUNDADA EN 1854

CHOCOLATES :::: CAFÉS molidos y en grano :::: Tés. Tapiocas ::::

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA

LA TUBERCULOSIS. — ¡Ese hombre es mío! No se escape! **EL CATARRO.** — Hay que renunciar, mi buena amiga **¿No ves que toma Alquitrán Guyot?**

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más intercurada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfía del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto!

Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos, desequilados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseais es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bids, así como las señas: *Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris*

El tratamiento sólo cuesta unos 40 céntimos al día — y cura.

¡¡ Estreñidas !!

El estómago se recuerda vuestra preocupación por el estreñimiento. Necesitais un laxante suave que encienda las funciones y como resultado de su acción, el estómago se vacía y la cabeza se despeja. Necesitais un laxante suave que todos esos molestos estreñimientos que sufrís en la falta de sueño y esa bilis despreciablemente. Con el uso regular de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxante ligero y agradable, ó bien purgante suave y eficaz, sin sin colicos, lo consigais.

Depósito en todas las Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán (6, rue de Bellort, Bayona (Francia))

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS por palabras

Hasta QUINCE palabras, 30 céntimos por anuncio. Por cada CINCO palabras más 10 céntimos.

PAPEL de embalaje y papel de periódicos á 6 y 7 pesetas arroba. Papelaría "La Carpeta, Escalerillas del Puente.

TARJETAS visita impresas y pesetas 1,50 el 100, en la imprenta de EL CANTABRO.

TENEDURIA DE LIBROS por partida simple y por partida doble. Método para aprender sin maestro, 8 pesetas ejemplar. Administración de EL CANTABRO.

PAPEL MANILA para envolver á 8 pesetas róna de 500 pliegos. Se vende en la papelaría "La Carpeta", Escalerillas del Puente. Precio especial para partidas.

LIBROS se compran en pequeñas y grandes partidas. Informes en la Administración de este periódico.

EN MALIÑO, próximos al tranvía y ferrocarril, vendiendo hoteles con huerta y agua, desde 6.000 pesetas. Informes Administración del periódico.

JOVEN CAMARERO, prestando sus servicios en importante restaurant Madrid, se ofrece temporada verano. Dirigirse, Antón Ibáñez, Mayor, 29 4.ª, Madrid.

SE VENDE en Revilla de Gamargo un lote de terreno erial de 30 carrés. Informes, Valentin Fernández, Maliano.

SE ARRIENDA hermosa finca de recreo, próxima á Santander, también propia para granja agrícola. Informes en esta Administración.

COMPRO piso; indicar precio y sitio. Lista de Correos, código 1.502.

HAGA usted mismo jabón higiénico y perfumado. Le costará setenta céntimos litro. José Hoya. Lista Correos.

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

ENFERMEDADES OJOS y de los PÁRPADOS

curados por la **PONADA de la V FARNIER**

de la V FARNIER

PRINCIPALES FARMACIAS

RUBINAT-LIORACH

Es la mejor agua mineral purgante

Posis PURGANTE 1/2 vaso agua = LAXANTE 1/2 vaso, e cumular ligeramente según temperamento.

Administración: Balneario, 22 - BARCELONA

Mutilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS. Se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consultas gratis de once á una.

Taller de carruajes. Transformación de carrocerías. Buñías, 5. INSERIO SIZERRA

SE VENDE el casco del vapor de pesca "S. José", surto en la rampa de Puertecillo. Detalles: Casuso y Górriz, mecánicos, Petuán.

Pa. de trigo y algarroba. Se factura prensada y en sacos, con puntidad y economía, pedidos al exportador en grande escala. Félix Muñoz, (Osor. 40).

PAPEL VIEJO se vende en esta Administración.

Chocolate y café **siempre de La E. G.** Dosis y N.º 14, Santander.

El Bilavio, Colón, frente al Pinar Nueva. Caba blanca legítima de la casa de manzanilla de Arguero, etc.

GRAN RELUQUERIA **LINA OERO** ORO OFICIALES. CASARTE DE BARO. SALON DE LAMPARAS. Paseo de Pereda, 3, y Colosia, 3.

PAPEL WENSI

Soberano remedio para la rápida curación de las afeciones del pecho. *Permanentes, Boleas, Santago, etc.* Se hace del mejor modo los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Boticas y Droguerías.—PARIS, 32, Rue de Valenciennes.

¿NO TEREIS LOS PAPELES VIEJOS, PUES VALEN MUCHO!

Nosotros compramos y pagamos á 40 céntimos kilo por el papel de todas clases, libros, periódicos, revistas, cartones. Para cantidades de alguna importancia, avisando, se pasará á recoger el papel á domicilio. Papelaría "La Carpeta", Escalerillas del Puente, y es rue menor, 16, almacén.